OSNOVE POSLOVNE EKONOMIJE
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Definicija proizvodnje i funkcije
proizvodnje

* Proizvodnja je proces kombiniranja proizvodnih faktora s ciljem
stvaranja proizvoda namijenjenih zadovoljenju ljudskih potreba.

* Funkcija proizvodnje pokazuje odnos izmedu maksimalnog
rezultata proizvodnje (outputa) i proizvodnih inputa. U njoj su
proizvodni inputi neovisna varijabla a output zavisna.

 Funkcija proizvodnje glasi Q = f(L,K,N)

 gdje je Q veliCina outputa, L koliCina rada, K koliCina kapitala i
N koliCina prirodnih resursa.
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Proizvodni proces

* U proizvodnom procesu poduzeca pretvaraju inpute u
outpute (proizvode i usluge).

e Inputi su faktori proizvodnije.

* Odnos inputa i outputa opisani su funkcijom proizvodnije ili
proizvodnom funkcijom.
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Proizvodna funkcija

Proizvodna funkcija — odreduje maksimalnu
proizvodnju — maksimalni output koja se
moze proizvesti uz danu koli€inu inputa (rad,
kapital, zemlja). Definirana je za dano stanje
tehnoloskog i inzenjerskog znanja.

Cilj proizvodaca je da ostvari maksimalni
output iz dane koliCine inputa

*Klju€an element: tehnologija - Proizvodna
tehnologija pokazuje kako se kombiniraju
inputi da bi se dobio output

Shodno iskoristenju tehnologije i ljudske
radne snage razlikujemo radnointenzivnu i
kapitalnointenzivnu proizvodnju

*Uvijek se uz danu tehnologiju i raspolozive
inpute moZze dobiti samo odredena koli€ina
outputa

ALGEBRA
BERNAYS




» Proizvodna funkcija omogucava da se izraCunaju tri vazna
proizvodna pojma:

« Ukupni proizvod (TP=total product): ukupno proizvedena
koliCina iskazana u fiziCkim jedinicama

 Prosjecni proizvod (AP=average product): omjer ukupne
proizvodnje podijeljene ukupnom kolicinom inputa

» Granicni proizvod (MP=marginal product): povecanje
proizvodnje koje je rezultat povecCanja inputa (uz uvjet da su
ostali inputi nepromijenjeni)
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Ukupni, granicni | prosjecni proizvod

» @ 3) ) —— R
Jedinice Ukupni Grani¢ni  Prosjecn:
inputa proizvod proizvod  proizvod
rada

0 0

2.000

1 2.000 2.000
1.000

2 3.000 1.500
500

3 3.500 1.167
300

4 3.800 950
100

5 3.900 780




definicije

Ukupni proizvod — ukupno proizvedena koliCina (pr. Broj tenisica,
broj automobila i sl.)

Ukupni proizvod krece od nule za nula rada te raste kako se
primjenjuju dodatne jedinice rada, dosezuci maksimum kod
3900)Jed|n|ca proizvoda pr0|zveden|h uz 5 radnika (jedinica
rada

Granicni proizvod — dodatni proizvod proizveden jednom
dodatnom jedinicom rada (dok su ostali inputi, tj. strojevi i
zemlja fiksni)

Prosjecni proizvod — u prosjeku koliko proizvede odredeni broj
radnika (pr. 2 radnika u prosjeku proizvedu 1500 jedinica svaki).
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Kratki | dugi rok

« Uz inpute (rad, kapital i zemlju), proizvodnja zahtijeva i vrijeme.

 Kratki rok — razdoblje u kojem poduzeca mogu prilagoditi
proizvodnju mijenjanjem promjenjivih Cimbenika, kao sto su rad
| materijal (mozete zaposliti dodatne radnike i kupiti sirovinu) ali
ne mogu promijeniti fiksne Cimbenike (npr. Kapital - napraviti
novu halu ili iznajmiti kat uredskog prostora)

* Dugi rok — razdoblje koje je dovoljno da se svi Cimbenici,
ukljucujuci i kapital mogu prilagoditi

ALGEBRA
L BERNAYS




Zakon opadajucih prinosa

* Temeljni zakon u ekonomiji

» Poduzece Ce dobivati sve manje i manje dodatnog proizvoda

dodajemo |i dodatne jedinice inputa dok druge inpute drzimo
fiksnima.

* Vrijedi za kratki rok u kojem smatramo da proizvodnju mozemo
povecati jedino na nacCin da dodajemo dodatne jedinice rada (u
kratkom roku ne mozemo izgraditi novu halu ili tako brzo kupiti
nove strojeve)

» Granicni proizvod svake jedinice inputa pada kako se taj input
povecava — svaki dodatni radnik sve manje pridonosi
proizvodnji
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* Primjer auto-praonice

ALGEBRA
LEASERNAYS



Prinosi na obujam

» Sto bi se dogodilo s proiz,vodnj)om da se zemlja, rad i kapital
povecaju u istim proporcijama’

« U tom slucaju interesira nas takozvani prinos na obujam

« Konstantni Prinds na Oijam — promjena svih inputa vodi ka proporcionalnoj
romjeni proizvodnje (pr, Udvostrucite li rad, zemlju ili kapital, udvostrucit Cete i proizvodnju —
rizerski obrti — udvostrucite broj frizerki, glavopera, frizerskih stolaca — udvostrucili ste i broj

klue_nat%/lqa koji se mogu opsluziti). Prosjecni ukupni trosak ostaje isti sa povecanjem
proizvodnje.

« Rastuci prinos na obujam (ekonomg’a obujma) — povedanje svih inputa za
10% vodi ka povecanju proizvodnje vec¢em od 10% - pr. Uvodenje pokretne trake u proizvodnji
automobila i specijalizacije rada. ProsjeCni ukupni troSak pada sa povecCanjem proizvodnje.

« Opadajuci prinos na obujam (disekonomija obujma) — pove¢anje inputa
vodi ka manjem povecanju proizvodnje — pr. Proizvodnja monokulture u poljoprivredi —
povecate li broj traktora, pesticida i insekticida te radnika, zemlja ¢e davati manje. Prosjecni
ukupni troSak na dugi rok raste sa povecanjem proizvodnje
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Sto bi moglo uzrokovati ekonomiju i disekonomiju obujma? Ekonomije obujma
Cesto nastaju zato $to viSe razine proizvedenih proizvoda dozvoljavaju specijalizaciju
medu radnicima, koja omogucuje da svaki radnika postane bolji u dodijeljenom mu
zadatku. Na primjer moderni lan¢ani nacin proizvodnje zahtijeva veliki broj radnik.
Ako bi Ford proizvodio samo malu koli¢inu automobila, ne bi mogao iskoristiti pred-
nosti ovakvoga pristupa, te bi imao vi$i prosjeéni ukupni trosak. Disekonomije obujma
mogu nastati iz problema koordinacije koji su svojstveni bilo kojoj velikoj organizaciji. Sto
vise automobila Ford proizvodi, to problemi s kojima se suocava vodstvo tvrtke po-
staju sloZeniji i zahtjevniji te manageri postaju manje ucinkoviti u odrZavanju troskova
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Primjer ekonomija
obujma

Apple je efikasniji u proizvodnji mobitela
nego Sto bismo bili mi da to radimo
primjerice u garazi

e

v S
Zasto?

-Jeftiniju radnu snagu (proizvodi u Kini) Phorie (s

-Bolje uvjete pregovaranja (sa
dobavljacima, sa bankama i investitorima)

-Bolju opremu

-Specijaliziranu radnu snagu (marketing,
administracija, proizvodnja)
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Primjer disekonomija obujma

* Suodnosi medu ljudima znaju biti
losiji u velikim tvrtkama (problem
loSeg upravljanja)

* Komunikacija medu odjelima

i vl postaje sve teza Sto je tvrtka veca

IBM ‘To Cut 111,000 Jobs' In Biggest-Ever Round Of (vise hijerarhijskih razina)

Corporate Layoffs . .. . v

* Koordinacija — postaje sve teze

koordinirate veliki broj poslova
koji se moraju obavljati

* Kontrola — geografsko Sirenje
kompanija smanjuje kontrolu

Matthew Broersma. January 26, 2015, 11:25 am
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definicije

« Ukupni prihod = iznos koji poduzece primi za prodaju svog
proizvoda ili usluge

« Ukupni trosak = trzisna vrijednost inputa koje poduzece Koristi u
proizvodnji

* Dobit = Ukupni prinod — Ukupni trosak




Rasclanjivanje troskova poduzeca

Kolicina
limunade Prosjecni  Prosjecni Prosjeéni
(¢ase Ukupni Fiksni Varijabilni fiksni varijabilni ukupni Granicni
po satu) trosak trosak trosak trosak trosak trosak trosak Y P ri mj e r: éta n d
0 3,00 usp3,00 usp 0,00 usp - - - .
0,30 uso sa limunadom
1 3,30 3,00 0,30 3,00usp 0,30usp 3,30 usp oo
0,50
R . u vlasnistvu
0,70 .
3 4,50 3,00 1,50 1,00 0,50 1,50 Stefl Ce
0,90
4 5,40 3,00 2,40 0,75 0,60 s
1,10
5 6,50 3,00 3,50 0,60 0,70 1,30
1,30
6 7,80 3,00 4,80 0,50 0,80 1,30
1,50
7 9,30 3,00 6,30 0,43 0,90 1533
1,70
8 11,00 3,00 8,00 0,38 , 1,00 1,38
1,90
9 12,90 3,00 9,90 0,33 1,10 1,43
2,10

10 15,00 0012700 0,30 1,20 1,50




Definicije troskova

» Ukupni troSak (TC) se sastoji od ukupnog fiksnog i ukupnog

varijabilnog troska
TC=TFC +TVC

* Fiksni trosak (TFC)— troSak koji se ne mijenja s koliCinom
proizvedenaog proizvoda. On se pojavljuje cak i kada uopce ne
proizvodite (pr. Najamnina za stand, knjigovoda) TFC=TC -TVC

» Varijabilni trosak (TVC) — mijenja se kako poduzecCe mijenja =
proizvedenu koliCinu proizvoda (pr. Trosak limuna, Secera, papirnatih
casa, slamki — sto se vise limunade proizvodi to se mora kupiti vise
ovih proizvoda)

. Naﬁomena:_ Postoji jos i mjesoviti trosak (primjerice telefonski racun
— fiksni dio {e %re)tplata, mjesoviti je ono sto potrosite izvan

arife

ugovorene
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Prosjecni | granicni trosak

- Pitanje koje si Stefica postavlja je — koliko proizvoditi da bi joj se
stand isplatio?

» Postavlja si dva pitanja:

1. Koliko kosta priprema tipine ¢ase limunade?

Za izracun tipicne Case limunade dijelimo troSkove poduzeca s
koliCinom proizvoda koju proizvodi — prosjeCan ukupni trosak
ATC=TC/Q

2. Koliko kosta povecanje proizvodnje limunade za 1 ¢asu?

Za izracun kako ukupni trosak raste kada poduzece povecCava svoju
proizvodnju za 1 jedinicu proizvoda raCunamo granicni trosak
MC=ATC/AQ
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Prosjecni trosak - definicija

» Trosak podijeljen s proizvedenom koliCinom proizvoda

 VeliCina koja je vazna za izracunavanje jedinicnog troska nekog
proizvoda i/ili usluge, kalkulacije cijene, profitabilnosti proizvoda
iIli grupe proizvoda, proizvodnog pogona...
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Prosjecni trosak

* Prosjecni ukupni trosak

—ATC = average total cost

—Nazivaju se i jediniCnim troSkovima

—Ukupni trosak podijeljen s razinom proizvodnje poduzeca (TC/Q)

* Prosjecni fiksni trosak

—AFC = average fixed cost

—Fiksni trosak podijeljen s razinom proizvodnje tvrtke (TFC/Q)

—Kako je fiksni trosak konstantan, prosjecni fiksni troSak opada s
porastom razine proizvodnje

* Prosjecni varijabilni trosak

—AVC = average variable cost

—Varijabilni trosak podijeljen s razinom proizvodnje tvrtke (TVC/Q)
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Granicni trosak

« MC = marginal cost

» Porast troSka koji nastaje zbog proizvodnje jedne dodatne
jedinice proizvoda

« Kako je fiksni trosak nepromjenjiv, granicni trosak je trosak
jednak porastu varijabilnog troska ili porastu ukupnog troska koji
je prouzrokovan proizvodnjom jedne dodatne jedinice proizvoda

« sMC = AVC/AQ = ATC/AQ

* Daje informaciju o tome koliko ¢e poduzece kostati povecanje
razine proizvodnje za jednu jedinicu proizvoda
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Koja je uCinkovita koliCina proizvodnje?

* Granicni troSak raste s proizvedenom

Kolicina

B haae Prosjeiil : PPRORTeEnIE FroeTeYs kolicCinom proizvoda (opadajudi granicni
(éase Ukupni Fiksni Varijabilni fiksni varijabilni ukupni  Graniéni proizvod)
po satu) trosak trosak trosak trosak trosak trosak trosak
R o A O —  _—  * Kako proizvodnja raste — granicni proizvod
0,30 usp dodatnog radnika je velik a granicni trosak
1 3,30 3,00 0,30 3,00 usp 0,30 vsp 3,30 usp a3t dodatne Case llmunade ma I
o <2200 90 0 R R e * To je tako do razine 5ili 6 ¢asa limunade -
3 A et s b ok = o) 050 1,50 u toj tocki je prosjecni ukupni trosak najnizi
R (1,3 USD po casi)ijednak je granicChom
4 5,40 3,00 2,40 0,75 0,60 1,35 S
1.10 trosku
S 6,50 3,00 3,50 0,60 0,70 1,30 « . v e . eve
1,30 * Kazemo da je to ucinkovita koliCina
6 7,80 3,00 4,80 0,50 0,80 1,30 G, pro|zvod nJe
[ 000 0 s O el R SRR it * U pravilu, kad je granicni troSak manji od
8 11,00 3,00 8,00 038 & 41100 1,38 prosjecnog ukupnog troska = prosjecni
1,90 ukupni trosak opada i obrnuto
9 12,90 3,00 9,90 0,33 1,10 1,43
2,10
10 15,00 3,00 12,00 0,30 1,20 1,50
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Troskovi * Proizvodit ¢éemo kolicinu koja
L j: | | minimalizira prosjecni ukupnitrosak -
Tl gdje krivulja MC sijecCe krivulju ATC
2,75|- (oblika je slova U)
2{50 | . AV . [IAV AR
2,25 s * U nasem slucaju ucCinkovita koliCina
fj:: je 5ili 6 ¢asa limunade
1,50 - ATC * Ukoliko se proizvodi visSe ili manje od
1,25 - o v e . o« e
el e te koli¢ine, ATC raste iznad minimuma
0,75 - od 1,30 dolara
0,50
0,25 | & e AFC
\ L1 [ L1 1 | - |
0 g iie s e o Sl 3} Scorn e | e i i Koliéina

proizvoda

(€asSe limunade po satu)
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* Vratimo se na autopraonicu i
pogledajmo troskove.....
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Troskovi | vrijeme

 Troskovi obzirom na vrijeme mogu biti kratkoroCni i dugorocni

* Podjela troskova na fiksne i varijabilne vrijedi samo u kratkom
roku dok su u dugom roku svi troskovi varijabilni

 Kratki rok je kraci u privrednim granama u kojima je mala
koliCina fiksnih inputa ili ako se oni mogu lako zamijeniti

e Suprotno je u granama s velikom koliCinom fiksnih inputa

* —Primjer: u usluznoj djelatnosti (npr. frizerski salon) kratki rok se
izrazava u danima, u tekstilnoj industriji u mjesecima a u
iIndustriji Celika u godinama
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Kratki | dugi rok

« U proizvodnji se pojam kratkog i dugog roka ne poklapa s
kratkim i dugim rokom u raCunovodstvenom smislu (do 1 godine
| viSe od 1 godine)

 Kratki rok u proizvodniji je onaj u kojem se fiksni troskovi ne
mogu mijenjati, dok je dugi rok onaj u kojem su svi troskovi
promjenjivi, odnosno nema fiksnih troSkova

« Dugi rok u proizvodnji moze biti i nekoliko tjedana, ali i nekoliko
godina
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